



云雷纹陶豆



出土文物的纹饰

4月15日上午,常州金坛三星村遗址第二次考古发掘启动仪式在金坛三星村举行。现代快报记者获悉,三星村遗址距今6500-5500年,是我国长江下游一处重要的新石器时代文化遗址,考古成果曾引起较大震动,出土文物填补了国内多项空白。有意思的是,中国国家地名信息库数据显示,有314个名为“三星村”的自然村落分布在祖国的大江南北,其中不少也流传着雷同的村庄起源传说。这些三星村之间究竟有着怎样的关联?现代快报记者对此进行了调查。

现代快报+记者 宋体佳



石钺



出土陶器

金坛三星村遗址重启考古发掘

首次发掘轰动一时,这次会有什么新发现?

曾入选“1998年全国十大考古新发现”

公开信息显示,1984年5月,常州市全市(县)文物普查时,三星村遗址被发现。1993年10月,南京博物院考古研究所联合金坛市文管会对三星村遗址进行首次考古发掘。此后六年间,考古人员从525平方米发掘面积中,清理墓葬1000余座、房址4处、灰坑55个,出土玉器、石器、陶器及骨角牙蚌器等各类文物4000余件,这些文物种类丰富、形制精美,匚形豆、带把徽号壶、云雷纹豆、石钺等为国内首次发现。

其中,遗址中出土人工加工海贝,证明海洋文化在新石器时代已经开始向内陆挺进,当时人们活动范围已经很大。出土的刻云雷纹彩陶豆,其云雷纹特征和布局与商周青铜器上的云雷纹完全一致,较良渚文化玉鼎上所刻云雷纹早1000余

年,是研究原始文明的重要实物材料,对研究文明起源问题有重要价值。

三星村遗址墓葬保存好,迭压关系复杂,分布有一定的规律,反映其文化发展的连续、不间断性,该地一直是原始人群墓葬集中地——氏族或部落的公共墓地。

更值得一提的是,遗址出土的人骨标本数量多、保存好,填补了中国南方地区新石器时代体质人类学研究上的空白。出土的炭化稻标本,对以研究水稻的人工栽培、原始农业的起源等学术课题具有重要价值。也正因此,三星村遗址首次考古发掘入选“1998年全国十大考古新发现”,并荣获1996-1998年度国家文物局田野考古奖项目三等奖,2006年公布为第六批全国重点文物保护单位。



三星村航拍 资料图片

考古发掘正式重启,保护规划正在编制

2023年4月15日上午,常州金坛三星村遗址考古发掘启动仪式在金坛三星村举行,这意味着尘封多年的三星村遗址考古发掘工作再次开启。根据最新勘探结果,三星村遗址实际面积约为35万平方米,遗址的面积范围大,人口密集,功能分区明显,手工业生产相对发达,与其他地区交流频繁,整体已经具备了初期复杂社会的特征,是同时期整个长江下游的核心遗址。

启动仪式上,中国社会科学院考古研究所副研究员李默然通报了2023-2025年三星村遗址考古发掘计划。他介绍,2022年,中国社会科学院考古研究所与江苏省考古研究院、常州市考古研究所和金坛区博物馆组成三星村遗址联合考古

队,已对三星村遗址进行了详细的考古调查和勘探。三星村遗址今后的发掘将接续以往的工作,推动探源工程的深入,广泛应用科技手段,紧密结合考古与社会发展。考古成果将及时与社会公众共享。

据介绍,去年,金坛区将三星村遗址保护公园建设纳入常州市“532”发展战略重点文旅项目,依托中国社会科学院考古研究所开展田野考古勘探,厘清遗址四至范围和功能分布。联合中国社会科学院古脊椎动物与古人类研究所研究出土人骨古DNA,积极探索地域文明发展脉络,努力填补历史研究缺环。有关三星村遗址的相关保护规划正在编制,计划总投资10亿元的三星村考古遗址公园也在紧锣密鼓地推进建设。

全国有314个“三星村”,它们之间是否有关联

在位于三星村遗址附近的三星村居民集中点,两三层现代化砖混小楼是当地居民的主要住房类型,村子的状态和其他农村地区别无二致。唯一不同的是,村内不少房屋的外立面绘有“稻印星光六千年”“远古之光三星村欢迎您”字样的壁画。关于三星村的由来,当地村民间至今流传着一个美丽的故事。据传,在很久以前,有三颗星星从天上落在村子周边,三星村也由此得名。

在中国国家地名信息库中,现代快报记者检索发现,全国名叫“三星村”的农村居民集中点就有314个。其中,湖南省最多,有183个,江苏省有11个。安徽阜阳、浙江宁波、贵州遵义、云南宣威、四川广安……

“三星村”似乎真的像夜空中的星辰一般,星散在中国的大多数省份。有意思的是,其中不少村落也流传着和星星落地有关的村庄缘起故事。而在常州境内,除了金坛三星村,武进也有一个三星村,现代快报记者在走访调查过程中,也在武进的三星村零星听到星星坠落的传言。那么,在全国各地如此之多的三星村之间是否真的存在一定的关联?

“可能最早是看到一种天象,然后以此命名一个村庄,这个村庄的人,移居到哪里,就可能把村名带到哪里。这些人的后代为了保持和纪念,也会把村名沿用下来。”常州大学周有光文学院院长、常州社科院历史文化研究所所长葛金华告诉现

代快报记者,全国数百个同名的三星村,可能是古代先民迁徙、移民所导致的。比如和七仙女传说相关的村落,常州、盐城等多地都有,“常州的地名中有叫洛阳、兰陵的,也是人类文明迁徙、融合的结果。”葛金华强调,尽管金坛三星村遗址的人类文明历史要早于其他地方的三星村,但不能据此认定是金坛三星村人移民外地进而复刻出数百个三星村,在不同的历史阶段,各区域的文化是交互影响的,或者是多元发展的,“不能说是中原文化影响了我们,也不能说是我们影响了他们,文化的融合、影响是交错、相互的。”葛金华认为,全国同名“三星村”之间的具体关联还有待考古发掘的进一步开展。

现代快报+ 新媒体品牌矩阵展播



读品

REVIEW
周刊

读品,靠近你的心



扫码关注读品周刊